

# 回台前的感想...

孤單者

假使我能在早幾年前完成學業的話，我現在一定和多數在此的同鄉一樣，正忙著做研究、教學或是正在做生意，而沒有時間去想關於台灣的事情。也就因為如此，我對於五百忙中仍不時為台灣前途奮鬥的一些同鄉，很自然地產生一種敬佩的心緒。年來，由於空間時間較多，仍能遠微而冷靜地分析台灣人民生活背景、台灣社會結構、乃至台灣將來的前途。我發現我的思想隨着我對台灣瞭解的程度而起了重大的變化。現在我認為在海外捐錢、參加遊行及民衆大會的時期已經過去了，我認為要改善台灣的現狀，必須由島內開始，要喚醒島內的人民，使他們知道如何才能幸福，則非先瞭解台灣島內一般人民的現狀及需求不可。我們離開台灣已經太久了，在島外的生活久已和在島內群眾脫節，要在島外叫喊反而毫無關係。島內同胞起來響應在島外的運動，實在是不可

的。

因此，我決定回台灣去，只有回台灣去和同胞們生活在一起，才能觀察到我們真正需要向能進一步共同研討出較實際的方法來。群衆運動是互人與人之間的感情及信賴下萌芽乃至開花結果的，它的基礎是在群衆身上，是否可能在政治手段及投機取巧下盛壯的。

回音的決定並不是一二日的事，而是經過相當時間的改變，在這段時間我亦常受個人主義的困擾，但我終於決定回去，這個決定是沈重的，我不知我能做到多少，我只知道我該回去看看，我沒有存什麼報仇之意，只是出於良心和熱忱，而想實現我内心久已所嚮往的公平和善的政治（希望這是我們多數人的理想社會）

同胞們，當你們厭惡家鄉的不自由、不公平而想留在這裡，請不要笑我或反對我，因各人有各人的理想。同胞們，如果我們的理想一致時，希望我們能早日回去共為我們的理想而努力，請告訴我，除了回去以外，還有其他捷徑嗎？